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Παρέμβαση του Συνηγόρου του Πολίτη για την προστασία των 
δικαιωμάτων προσφύγων-μεταναστών 

 
 
 
 
 
Την υποχρέωση προστασίας των δικαιωμάτων των προσφύγων και 
μεταναστών που έχουν φτάσει στην Ελλάδα, ιδιαιτέρως σε ό,τι αφορά την 
πρόσβαση στο άσυλο, τη διαδικασία διοικητικής κράτησης και την προστασία 
των ασυνόδευτων ανηλίκων και των άλλων ευάλωτων ομάδων επισημαίνει ο 
Συνήγορος του Πολίτη. Με αφορμή απo την μια πλευρά τα πρόσφατα γεγονότα 
στην Ειδομένη και απo την άλλη την έναρξη των επιχειρήσεων επιστροφής 
αλλοδαπών στην Τουρκία σε υλοποίηση της συμφωνίας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με τη γειτονική χώρα, η ανεξάρτητη αρχή τονίζει εκ νέου την ανάγκη 
σεβασμού, σε κάθε στάδιο της διαδικασίας, του ελληνικού και ευρωπαϊκού 
νομοθετικού πλαισίου για τα ανθρώπινα δικαιώματα και την υποχρέωση 
ειδικής αιτιολόγησης κάθε ατομικής διοικητικής πράξης και ιδίως αυτών που 
έχουν ως αποτέλεσμα τη στέρηση της ελευθερίας και την απόρριψη αιτήματος 
προστασίας. Επαναλαμβάνει επίσης την ανάγκη διασυνοριακής συνεργασίας 
όλων των εµπλεκοµένων κρατών ώστε να βελτιωθούν οι διαδικασίες κατά την 
άφιξη και διέλευση προσφύγων/µεταναστών και να διασφαλιστεί η προστασία 
των δικαιωµάτων τους, όπως επισημάνθηκε στην πρόσφατη συνάντηση στη 
Θεσσαλονίκη του Συνηγόρου με ομόλογους θεσμούς των κρατών της 
περιοχής. 
 
Ο Συνήγορος του Πολίτη επισημαίνει ιδιαιτέρως την ανάγκη αφενός επαρκούς 
ενημέρωσης των αλλοδαπών που έχουν φτάσει στη χώρα μας για τα δικαιώματά 
τους, αφετέρου διασφάλισης πλήρους πρόσβασης σε όλα τα στάδια της διαδικασίας 
ασύλου. Ο Συνήγορος σημειώνει ότι, στο πλαίσιο αυτό, ενδεχόμενη επιβολή 
περιοριστικών μέτρων στους εν λόγω αλλοδαπούς οφείλει να είναι, αναγκαία και 
ειδικά αιτιολογημένη και να διασφαλίζει την προστασία των δικαιωμάτων τους. 
Σημειώνεται ότι στις 26 Φεβρουαρίου 2016, κατά το στάδιο της διαβούλευσης, ο 
Συνήγορος είχε σχολιάσει αναλυτικά (βλ. συνημμένο έγγραφο) τις προτεινόμενες τότε 
ρυθμίσεις του υπουργείου Εσωτερικών για θέματα υποδοχής προσφύγων και 
μεταναστών. 
 
Η ανεξάρτητη αρχή επαναλαμβάνει ότι, και πέρα από τους χώρους προσωρινής 
φιλοξενίας ή κράτησης, η δημιουργία de facto καταυλισμών δεν μπορεί να 
παραγνωρίζεται από τα αρμόδια κρατικά όργανα αλλά αντίθετα θα πρέπει να 
καταβάλλονται όλες οι προσπάθειες, ώστε οι παραμένοντες σε αυτούς να έχουν τη 
μέγιστη δυνατή διασφάλιση των δικαιωμάτων τους (σίτιση, πόσιμο νερό, βασικά είδη 
ένδυσης και ιατρική περίθαλψη), επαρκή και διαρκή ενημέρωση και απρόσκοπτη 
πρόσβαση στις διαδικασίες ασύλου. 
 
Ο Συνήγορος κάνει ιδιαίτερη αναφορά στο θέμα της προστασίας των ασυνόδευτων 
ανηλίκων και των άλλων ευάλωτων ομάδων. Συγκεκριμένα, οι αρμόδιες αρχές, πριν 
προωθήσουν τους παραπάνω αλλοδαπούς σε κατάλληλες δομές φιλοξενίας, θα 
πρέπει να εντοπίσουν, να καταγράψουν μέλη ευάλωτων ομάδων, όπως ανήλικοι, 
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έγκυες, μητέρες με βρέφη, ανάπηροι και χρόνια πάσχοντες, και να λάβουν 
αποτελεσματικά μέτρα για την προστασία τους. 
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